

大师下河捉妖因公殉职？ 谣言就别给救灾添乱了！

谣言不合时宜地出现，不仅是对网民的信息误导，也是对救灾注意力的转移。从道德上来讲，消费灾情是可耻的。

□新京

如果不在一场雨灾里看见几条谣言，都不好意思说自己是资深网民。

近日，湖南部分地区遭受暴雨灾害，伴随灾害而生的，是来自网络平台的谣言灾害。7月4日，有媒体梳理了包括“大师长沙下河捉妖，因公殉职”在内的十余条谣言。

其中，大师捉妖的视频共分3段，传播甚广：大师在长沙湘江开坛做法；大师下水捉妖；大师被救上岸，壮烈牺牲。记者求证发现，这三段视频并非同一件事：背景有着明显差别，分明不在同一个地方；后面两段视频也比前面那段更早上网。

说实话，对这类蒙太奇式的“创意谣言”，更多的是感觉无聊。

谣言不合时宜地出现，不仅是对网民的信息误导，也是对救灾注意力的转移。

像“大师捉妖”这类谣言，或许对灾民和救灾工作无直接伤害，却分散了舆论注意力，抢夺了公众眼球和一些媒介资源，也让灾情变得戏谑化。

从道德上来讲，消费灾情是可耻的。僧人祈福的视频，被恶搞成“下河捉妖殉职”，这不仅是对当事人的不尊重和生命的轻佻，也是用戏谑消解了灾情问题的严肃性。

对于纯粹是为了造谣而造谣的人，不管是出于什么目的，都不能姑息。而无意间造谣或者不负责任地发言，也应深刻吸取教训。

有些被拘的造谣者事后就称，“我以为在网上说说无所谓”。可移动互联网和即时社交

时代，很多谣言尤其是煽动性谣言，很容易在特定圈层中被采信，进而产生误导和伤害。

前天，湖南娄底新化警方查处了一起散布网络谣言、扰乱公共秩序案，违法嫌疑人被治安拘留。原因是安某谎报“大汉龙城决堤”险情。试想，如果有当地居民信以为真，会引发多少不必要的恐慌，耗费多少安抚和辟谣资源？

2015年，刑法第九修正案已经明确规定：编造虚假的险情、疫情、灾情、警情，在信息网络或者其他媒体上传播，或者明知是虚假信息，故意在信息网络或者其他媒体上传播，最高可处以7年有期徒刑。谣言不可被容忍，特别是暴雨灾害当前，对于网上的发言，多些敬畏之心和责任心，也算是给救灾添乱。



除“死角”

随着中央环保督察工作不断推进，各地整改措施不断加强，一批环境污染问题被曝光和整改。然而，在给环保工作点赞的同时也要看到，部分地区环境治理抓大放小思维依然存在，污染源监管尚存“死角”“盲区”。

新华社发

官员家保姆受贿20万元 “鸡犬”式权力何以升天？

如果连官员家的保姆都知道权力私用的价值，那么，约束和防范这个权力私用的制度设计应远高于一个保姆的认知水平。

□光明

昨天有报道说，湖南省衡阳市原市委书记李亿龙家的保姆胡兴红，通过找李亿龙打招呼、批条子，帮人调动工作、找工作，从中收受他人贿赂共计20万元，近日被长沙县法院以利用影响力受贿罪判处有期徒刑1年4个月。

据报道，胡兴红受贿的20万元，不过是找李亿龙批了两次条子。她的所为，不过是察言观色，见李亿龙在家心情不错，便趁机张嘴提要求。李亿龙呢，一次是“看了看报告”，简单问了句话，便大笔一挥，批了字，行贿方遂有一人进入衡阳市公安局蒸湘区分局工作。另一次，李亿龙翻看了一下资料，没有说什么，过了一会，依然在材料上批了字，于是，行贿方便有一人被聘用到南华大学工作。

胡兴红是个仅有初中文化的中年妇女，虽然靠基本上没有知识和技术含量的家务工作挣钱糊口，却也对权力的价值有清楚的认识。在第一笔10万元的“买卖”中，胡兴红尚不知能否成事，但却知道先要抬高权力的价位。她对李亿龙批条调动的人说“调到市里来，很难”。第二笔“买卖”，她对权力价码已了然于胸，力促交易完成。

保姆对权力的算计尚且如此精明，其“雇主”当然也更胜一筹。上述报道称，胡兴红的劳务合同，是衡阳市委机关行政事务管理处与其签订。这个合同虽然只签订半年，但从2013年6月至2016年4月案发，胡兴红为李亿龙提供家政、保洁服务近3年。对胡兴红起到权力启蒙教育的事实也许正是，她虽为私人家庭提供服

务，但她的3000元月工资，却由衡阳市委办公室承担。

已有形容权力价值的俗语“一人得道，鸡犬升天”。一个市委书记的保姆，动了两次嘴，挣了20万元钱的事实，将这个俗语诠释得再鲜活不过。已有的党纪政纪要求权力持有者要管好自己、管好家属、管好秘书、管好身边人。从这个案件来看，“身边人”的概念应该涵括与官员有接近关系的每一个人。

说到底，杜绝将公权力变为谋一己私利的工具，还必须在制度上做文章，如果仅靠官员自己凭主观愿望去“管好”，那也不过是主观愿望而已。如果连官员家的保姆都知道权力私用的价值，那么，约束和防范这个权力私用的制度设计应远高于一个保姆的认知水平。

@微言博议

商业资本早该进入养老市场了

7月4日，国务院办公厅发布加快发展商业养老保险的若干意见，支持商业保险机构开发多样化商业养老保险产品，鼓励商业保险机构投资养老服务产业。

@决战九点半：本该如此。把市场搞好了，资金会不请自来。

养老金是这样改革的

养老金改革趋明朗：8%的个人缴费只记账不做实。简而言之，就是以后个人账户中没有真实资金，而是对个人缴费进行记账，把缴费和收益都计入账户，作为未来发放的依据。

@缠途青松：养老金缺口产生有历史原因，最合理的办法是对国有资产进行划转，因为现有的退休老人以前都拿低工资为积累国有资产作出了贡献。正是体现国有（全民所有）性质的好时机。

“王者荣耀”拖累腾讯股价

人民网昨天发表评论称，《王者荣耀》面向社会不断在释放负能量，到底是游戏娱乐了大众，还是“陷害”了人生，恐怕在赚钱与伤人并生时，更值得警惕。作为游戏行业的监管主体，有必要让游戏多一些“善意”。

当天，腾讯港股暴跌5%，蒸发1000亿元。

@金山：人民日报发了一条微博，腾讯跌了一个“微博”的市值。

@江雪庵主人：阿里巴巴、腾讯这类企业，只是利用了中国的巨大市场而已，对社会的发展、民族的进步作用不大。

限制挖人才确定不是帮倒忙？

教育部党组成员、副部长杜占元称：反对采取不正当手段招揽和引进人才，反对从中西部和东北地区高校抢挖人才。数据显示，全国排名前10的高校拥有的人才占全国总数的比例达40%至45%，而前10名高校中没有1所西部高校。

@安德鲁-宝树：教育部应该加大他们的扶持力度，而不是限制人才流动，这样的话更没人愿意去了，因为去了就出不来。（以上言论来自新浪微博）

县委书记“被署名”： “不知情”比“抄袭”还要糟糕

实话实说成本最低，实事求是价值最大。被署名文章“涉嫌抄袭”，自己却不知情，这反映的问题不小于抄袭本身。

□普沙岭

6月23日，《延安日报》刊登署名为中共延安市富县县委书记李某的文章，其内容与新华社两年前发表的一篇时评文章有800多字的雷同。网友质疑涉嫌抄袭。

富县有关方面称，经初步核实，该文章由县委办组织撰写，李某本人并不知情。至于为何会以署名文章形式见报发表，李某也不知情。

如此解释，恐怕问题就更大了：比涉嫌抄袭还要大。

某些基层领导因太忙或不擅长文字，由专门的人搜集材料、组织撰写，不是什么秘密，但总还是有底线的：领导总要对写什么、怎么写给出意见；公开发表的稿子，总要最后把关。尤其是领导的“学习心得”，怎么说都是个人心得，怎能从头到尾完全不知情？

下级主要领导在上级党报上发表署名文章，通常是有详细规定的，起码也是有“规则”的，不是想上就上的。县委办的几个人捣鼓捣鼓，就能捣鼓到上级党报上署名发表，“欺瞒”着县委书记完全不知情，未免令人生疑。

再延伸一点说，如果一个县委书记，对自己署名文章都掌控不

了，写什么不知道，发哪了不知道，一问三不知，是不是管理存在明显的漏洞？

按照当地对外宣称的口径，李某的汇报是“底下人擅自绕过自己署名发表”。纵是如此，“欺瞒”背后的问题——把署名学习心得当“官样文章”敷衍应对，发表前后署名者压根不知情等奇怪现象，显然也难言正常。

当然此事还有一种可能，就是当地官员被网友质疑之后慌了神，急忙搞责任“切割”。如果这是一种危机公关的套路，我觉得涉事官员可以把出这种招的人撵远：写学习文章整段照搬，只能说是学习风气不正、写文章态度不端，或者说写文章水平不高、做事情不走心。如果还要强调“什么都不知道”，领导大名可以被四处使用，还给了下属一个“遇到问题领导不敢担责让我们背锅”的印象，恐怕是捡了芝麻丢了西瓜。

实话实说成本最低，实事求是价值最大。被署名文章“涉嫌抄袭”，自己却不知情，这反映的问题不小于抄袭本身。所以，尊重常识认知，好好反省问题，以诚意换取舆论谅解，恐怕比看起来聪明反被聪明误的“什么都不知道”，要更有意义。